

# UJ-SOMOGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
KAPOSVÁR, KONTRÁSSY-UTCA 6. SZÁM.

TELEFONSZÁM: 128.

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő:  
Dr. THURY ZSIGMOND.

Előfizetési árak:

Egy óra 2 pengő. — Negyed évre 6 pengő. — Fél évre 12 pengő.  
Hirdetések ára millimétersoronként 10 fillér, szövegrészben 15 fillér  
Hivatalos és pénzügyi hirdetések millimétersoronként 15 fillér

## FŐBB ESEMÉNYEK

A képviselőház csütörtökön délelőtt már ülést tart, amikor is bemutatkozik az új kormány.

A felsőház pénteken délután 5 órakor tart ülést. Azért délután, mert a kormány tagjai délelőtt még a képviselőház ülésén vesznek részt.

Az új kormány eltökélt szándéka, hogy a kettős vármegyei főispánokat továbbra is fenntartsa, sőt takarékosági szempontból az olyan vármegyéknél, ahol a törvényhatósági városoknak külön főispánja van, egy főispán vezetésére ruházzák a vármegyét és a törvényhatósági várost.

Az Egységes Párt agrárblokkja ma ülést tart, amelyen Mayer János kisközgazda miniszter is részt vesz. Az értekezleten az inségbe jutott vidékek vetőmaggal való ellátásának kérdése szerepel.

A politikai államtitkárságok kérdésében is megállapodás jött létre. Ezek szerint helyeiken maradnak Darányi Kálmán miniszterelnökségi, Petry Pál kultusz- és Vargha Imre pénzügyi államtitkár. A többi politikai államtitkár távozik. A népjóléti miniszterium politikai államtitkárságát betöltik, de csak azért, mert Ernszt Sándor nem tudja mindkét miniszteriumának adminisztrációját egyedül ellátni. A népjóléti államtitkárnak Széll József zempléni főispánt szeretné az Egységes Párt, azonban a kiszivárgott hírek szerint a kormányelnöknek más a jelöltje.

Keresztes-Fischer Ferenc ma vette át a belügyminiszterium vezetését. A belügyminisztert Blaha Sándor belügyi államtitkár üdvözölte. Az államtitkár üdvözlő szavaira válaszolva Fischer belügyminiszter kifejtette, hogy nehéz és súlyos feladatra vállalkozott, azonban bizik a feladatok megoldásában, mert olyan tisztviselőkart vesz át, mely a feladata magaslatán áll. Kérte, hogy az együttműködésük intenzív legyen a nemzet érdekében. Közös munkával meg tudják oldani a nagy feladatokat. Ugyancsak ma vette át a miniszteriuma vezetését Ernszt kultusz- és Ivády földművelésügyi miniszter is.

Bethlen István gróf volt miniszterelnök ma délelőtt elhagyta Budapestet és autóján Inkére utazott feleségével. Bethlen Margit grófnővel együtt.

A Turul FC. budapesti futballklub elnöke ellen körözölevelet adtak ki, mert vámcsalással 57.000 pengő erejéig megkárosította az államkincstárt.

Az osztálysorsjáték mai húzásán 3000 pengőt nyert a 23578, 2000 pengőt a 15114, a 19509, a 25791, a 73093, a 80369, 1000 pengőt a 21767, a 48308 számú sorsjegy.

## Az új kormány bemutatkozott az Egységes Pártban.

Az Egységes Párt tegnap este értekezletet tartott, amelyet Pesthy Pál nyitott meg. Ő üdvözölte gróf Károlyi Gyula miniszterelnököt és a kormány többi tagját. Károlyi Gyula gr. az üdvözlés után a következőkben fejtette ki programját:

— Az új kormány azért jön, hogy az országot a súlyos gazdasági és pénzügyi helyzetből kivezesse. Meghatározott programunk van: az államháztartásban a kiadásokat csökkenteni és a bevételeket fokozni. Adóemelést tervezünk, de úgy, hogy azok ne legyenek elviselhetetlenek. Meg kell győzni az országot minden lakóját, hogy a terheket mindenkinek aránylagosan kell viselni. A valutáris helyzet javítására mindent el kell követni. Külpolitikában a Bethlen István gr. által folytatott helyes utat követjük és azon fogunk haladni. Az olasz barátság ápolása nem fogja kizárni, hogy Franciaországgal

való viszonyunk állandóan ne javuljon és hogy Németországgal továbbra is ne legyünk barátságban. Hangsúlyozom, hogy a kölcsönt politikai kikötések nélkül vettük fel. Az új kormány az Egységes Párt erejére támaszkodva kíván működni.

A percekig tartó éljenzés után Bethlen István gróf üdvözölte az új kormányt a párt nevében.

— A kormány — mondta többek között — nem futamodott meg a bajok elöl, hanem mindent előkészített előbb, hogy az új kormány szabadon dolgozhasson.

Beszédét az új miniszterelnök felé fordulva így fejezte be:

— Légy erős kezű, mert ezt az országot csak erős kézzel lehet kormányozni. Vedd át a töviskoszorút, mert a kormányzásnak ma ez a szimbóluma. De ebben a töviskoszoruban benne van az erő is: a mi szeretetünk.

## Ugron Gábor lett a 33-as bizottság elnöke.

A 33-as bizottság ma délelőtt ülést tartott Juhász Andor elnöklésével. Az ülésen megjelentek a kormány tagjai és az államtitkárok.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök kijelentette, hogy részletesebb programot a csütörtökön összeülő képviselőház ülésén fog adni. Kérte a bizottságot, hogy a kormányt részesítse éles, szakzerű kritikában. Egyben bejelentette, hogy a kormány tagjai ma este minisztertanácsot tartanak.

Majd Kenéz Béla helyett elnöké dr. Ugron Gábort, Ivády Béla

helyett alelnökké pedig Schandl Károlyt választották meg. Ugyancsak megválasztották az ötös albizottságot, amelynek Teleszky János elnökle mellett Kállay Tibor, Marschall Ferenc, Temesváry Imre és Wolff Károly lettek a tagjai.

Rassay Károly felszólalt és kérte a miniszterelnöktől, hogy a 33-as bizottság ülései nyilvánosak legyenek. Károlyi miniszterelnök hozzájárult Rassay indítványához, tehát a bizottság ülései a jövőben nyilvánosak lesznek és arról tájékoztatják a nyilvánosságot.

## Az új belügyminiszter előtt meghajtja elismerése zászlaját legnagyobb pécsi politikai ellenfele.

Komócsy István kanonok férfiasan elismeri a volt főispán kiváló tulajdonságait.

Kaposváron és szerte a megyében tudták, hogy vitéz dr. Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszternek főispán korában Pécsen legnagyobb politikai ellenfele Komócsy István kanonok volt. Lapjában, a keresztény-szocialista Pécsi Hírekben állandóan támadta, bírálta működését s ténykedéséi felett kemény kritikákat mondott. Most, hogy a főispán belügyminiszter lett, Komócsy István férfiasan meghajtja előtte elismerése zászlaját s a következőképp méltatja lapjában vitéz dr. Keresztes-Fischer Ferencet:

»A jegyzők unokája belügyminiszter lett. Ez a magyar demokráciának és Keresztes-Fischer Ferenc Pécs, Baranya, Somogy törvényhatóságai főispán egyéni kiválóságainak bizonyítéka. Amikor a Pécsi Takarékpénztár ügyésze valjevói 5 hónapos számkivetettsége után töretlen erővel jött haza, az első kérdése az volt: hol vagytok? mit csináltok? hol kell folytatni? — beigazolta, hogy az erő nála nem mimelt tulajdonság, hanem egyéniség. Átjárt Magyarországra s a megszállás után egy szép napon

mint Pécs és Baranya összesített főispánjának tulajdonosa jött haza. A Pécsi Takarékpénztár akkor fenntartotta számára a jobban jövedelmező ügyészséget.

Később Somogy megye rendbeszedését is rábizták. Jól elvégezte a rábizottakat. Értékes egyénisége mindinkább kibontakozott. Széltében hosszabban úgy emlegették, mint Csonkamagyarország legügyesebb főispánját. Bethlen bizalmába fogadta. A kormányzó, akinél a főispán Lajos bátyja segéd-tiszt volt, megszerette. Közben Keresztes-Fischer Ferenc rávalóságai mindinkább kibontakoztak. Eszes, erélyes, közvetlen és mégis zárkózott egyénisége itt jobban érvényesült, mint a Pécsi Takarékpénztár váltóleszámitolási osztályának szomszédságában. Évek óta éreztük, hogy nem is megy oda vissza.

Amíg ő nőtt, környezete, megyéje és városa folytonosan aszott és eltörpült volna mellette. Legjobb barátjával, ifjúsági alter egójával is úgy volt, mint a csemetefa a karóval. Kinőtt mellőle. Még sem hinnék, hogy a kötelékeket elszakította volna vele. Amint hogy nem szakítja el gyermekségének, barátságának és politikai emelkedésének szárait Péccsel sem.

Keresztes-Fischerben, akármi-lyen hideg, büszke embernek tessék, van érzés is. E mellett, amint mondtuk, eszes, erélyes, főleg pedig politikus.

Ebben az utóbbi dült betüvel szedett szóban van elrejtve mindaz, ami miatt, dacára eszének, dacára erélyének és dacára nemzethűségének, közéleti utjain, főleg az utóbbi időben, nem tudtuk követni. Liberális hagyományai, személyes összeköttetései, szociális fölfogása, a keresztény világnézeti fölfogásbeli elkülönülésünk miatt eltaszította magától azokat, akik a nemzet újjászülésének munkáját a nyugateurópai értelemben vett keresztény demokrácia utjain akarjuk szolgálni. Ez nem reakció, hanem haladás. Ez nem liberalizmus, hanem szocializmus, nem fajvédelem, hanem fajszeretet.

Konzervativizmus junkerizmus nélkül. Pozitív formában keresztény, a kereszténység szépséges dogmatikai és erkölcsi tartalmával. Politikailag is szívesen érvényesül — de nem erőszakoskodik. Az erőszakot inkább elszenvdeli mint műveli.

Mindezt érdekfűdéssel kísértük, hogy vitéz dr. Keresztes-Fischer Ferenc lesz-e a belügyminiszter. Valami rezonancia akkor is maradt volna iránti szívünkben, ha a mostaninál is messzebb, távol könyöklők és behódolók tömege mögött. Mert hát mégis csak értékek jutnak benne a belügyminiszteri székhöz. Pécs, Baranya, főleg az újabb időkben, ugyanis keveset termel belőlük.